



БАУМАНЕЦ

Газета Казанской государственной академии ветеринарной медицины имени Н. Э. Баумана

№ 2 Апрель 2011 года



Бесплатно



Наши в Госсовете!

11 марта 2011 года в ходе Дня открытых дверей в Государственном Совете Республики Татарстан прошла встреча группы преподавателей и студентов Казанской государственной академии ветеринарной медицины имени Н. Э. Баумана с сотрудниками парламента.

В 13 часов в холле Госсовета делегацию ветеринарной академии радушно встретили заместитель заведующего информационно-методическим отделом ГС РТ Краснова Марина Михайловна и представитель комитета по культуре ГС РТ Исаева Анастасия Григорьевна.

После знакомства ребят пригласили на экскурсию по Госсовету, которая началась непосредственно с холла. По выражению лиц студентов и преподавателей, внимательно рассматривающих всё, было отчётливо видно,



В зале заседаний.

тов в ходе рассказа возникали различные вопросы, на которые были даны исчерпывающие ответы. К примеру, студент 4 курса спросил о том, может ли

туризм, строительству и др.). «Татарстан – продвинутый во всех отношениях регион нашей страны, Москва с надеждой смотрит на нашу республику и в решении вопросов международного

сельского хозяйства», Академию общественных наук при ЦК КПСС. Является заслуженным работником сельского хозяйства Российской Федерации. Награжден орденами

ПОМОЧЬ В ВЫБОРЕ ПРОФЕССИИ

Профориентационная работа, проводимая ФГОУ ВПО «Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н. Э. Баумана» в районах Республики Татарстан, имеет важное значение как для самого вуза, так и для сельхозформирований республики. Заместитель премьер-министра, министр сельского хозяйства и продовольствия РТ М. Г. Ахметов обязал начальников районных ветобъединений помочь в организации профориентационной работы.

На поступление в академию необходимо ориентировать выпускников сельских школ, колледжей, техникумов, которые после окончания нашего вуза смогут восполнить недостаток молодых специалистов в сельском хозяйстве. Благодаря правильно проведенной профориентационной работе в сельских школах, мы надеемся набрать контрольные цифры по приему студентов.

26 февраля и 16 апреля - Дни открытых дверей, в организации которых участвуют все сотрудники академии.

При проведении Дня открытых дверей абитуриенты традиционно знакомятся в академии с музеем истории вуза, музеем зоологии, кафедрами, клиникой и лечебно-консультационным центром, а студенческий совет организует концерт художественной самодеятельности.

ЭКСТРЕМИЗМУ – НЕТ!

Перед февральским заседанием Государственного Совета России в Уфе президент Татарстана Рустам Минниханов дал башкирскому изданию «Уфимские

признал проблему ваххабизма в Татарстане и заявил, что правительство республики «будет поддерживать традиционный ислам»). Религиозный фанатизм может

тересной и насыщенной. Марина Михайловна рассказала об истории здания Госсовета и в целом об истории нашего законодательного органа. К примеру, студенты узнали,

существовать на заседаниях и имеет ли право голоса на них? «Да, естественно! Но прежде он должен подать заявку на участие в заседании и, безусловно, все вопросы должны касаться

связей России с другими государствами», - рассказывает Марина Михайловна в зале делегаций о контактах с зарубежными коллегами. Далее в экскурсионной программе были представлены

конференц-зал, библиотека, музей и фотогалерея Госсовета.

В 14 часов состоялась запланированная встреча с председателем Комитета по экологии, природопользованию и аграрным вопросам ГС РТ Васильевым Валерием Павловичем и его заместителем Сафиуллиным

Илсуром Миннуровичем.

Васильев Валерий Павлович - член партии "Единая Россия", член фракции "Единая Россия" в Государственном Совете Республики Татарстан, председатель Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию и аграрным вопросам, председатель Комиссии Государственного Совета Республики Татарстан по контролю за реализацией республиканской целевой программы "Развитие сельского хозяйства Республики Татарстан на 2008-2012 годы". Родился 18 ноября 1947 года, окончил Казанский сельскохозяйственный институт по специальности "Механиза-

"Знак Почета", Дружбы, медалью "В память 1000-летия Казани", медалью Республики Татарстан "За доблестный труд". Депутат Государственного Совета Республики Татарстан, работающий на постоянной основе.

На обсуждение были предложены следующие вопросы:

- развитие сельскохозяйственной отрасли в РТ;
- развитие села;
- привлечение молодежи к работе на селе;
- создание рабочих мест и условий для молодых специалистов.

Однако наши студенты оказались более «продвинутыми» и начали дискуссию с более глобальных тем. Речь, по инициативе одного из студентов, пошла о вступлении России во Всемирную торговую организацию (ВТО). Депутаты высказали свою точку зрения, где отметили, что хоть это событие и несёт характер «шоковой терапии», однако таким образом, государство хочет поднять уровень отечественного производителя, выхода его на европейский уровень. Отметили также, что государство в то же время обеспечит отечественного производителя механизмом защиты.

Следующими темами разговора стали вопросы о поддержке сельского хозяйства, оснащении современным оборудованием ферм и аграрных комплексов, а также сельскохозяйственных вузов.

(Окончание на 2-й стр.)

ведомости» интервью, в котором обозначил ряд крайне острых проблем, которые касаются и нашей молодежи. Глава республики говорил о национальном и религиозном экстремизме, который Рустам Нургалиевич признал как факт, реально имеющий место быть в регионе, что уже говорит о том, что государство не пытается закрывать глаза на проблемы общества, которые могут коснуться каждого.

В условиях урбанизационных, массовых миграционных и, как следствие, глобализационных процессов, проходящих в нашем обществе, вкупе с имеющей место быть социальной неустроенностью молодежи, в России появились такие явления, как межнациональная нетерпимость, религиозный фанатизм и другие различные проявления ксенофобии.

Сегодня проблема национального экстремизма породила собой субкультуру скинхедов, которая, как это не покажется странным для нашего многонационального региона, пытается захватить «плацдармы» - средю части русской и татарской молодежи, что порождает уличную агрессию в отношении мигрантов из Закавказья и Средней Азии, студентов из зарубежных стран Азии и Африки. Религиозный экстремизм для Татарстана стал реально существующей проблемой через деятельность тоталитарных сект и появление нетрадиционных для татарского народа форм зарубежного ислама фундаменталистского толка (президент Р.Н. Минниханов

породил в такие крайние формы экстремизма, как терроризм.

На этом фоне наша академия стоит особняком, и пока (надеемся, что вообще никогда) национальный и религиозный экстремизм не стал для кого-то из студентов КГАВМ образом жизни. В то же время игнорировать сложности и делать вид, что их нет и за пределами академии, недопустимо. Прятать голову, подобно страусу, в песок и говорить, что моя хата с краю, будет в корне ошибочно.

Профилактика экстремизма необходима для всех учащихся нашего вуза. Здесь большая роль отводится преподавательскому составу, который обязан доступным языком объяснять учащейся молодежи негативную сущность всех проявлений ксенофобии. Ведь экстремизм подобен инфекции, заражая без труда легко поддающиеся влиянию неокрепшие умы. Юношеский максимализм, пассионарность молодежи, местами естественное для ее возраста, энергетика активности, как это ни странно, порой работают против нее самой, поскольку экстремисты стремятся направить всю силу молодых людей не на созидание, а на дестабилизацию общества.

Задача всех преподавателей и студенческого самоуправления - постараться направить энергию молодежи в здоровое русло, оградив от влияния деструктивных сил, стремящихся к разрушению межнационального и межконфессионального согласия народов Татарстана.



В музее Госсовета РТ.

что изначально Госсовет именовался Центральным Исполнительным Комитетом, потом - Верховным Советом ТАССР и уже сейчас это - привычный всем нам парламент республики - Государственный Совет РТ.

Далее ребята проследовали на 2-й этаж, в «сердце Госсовета», ведь непосредственно именно там расположены новый и старый залы заседаний. Ребятам рассказали о структуре Госсовета и его работе. Также им позволили рассмотреть зал, посидеть на местах депутатов, так сказать «проникнуться духом их работы», а также сфотографироваться. У студен-

обсуждаемой темы. В зале есть специальные места для приглашенных».

На сегодняшний день две партии, преодолевшие 7-процентный барьер на выборах в Госсовет РТ, имеют 100 депутатских мест. Это партия «Единая Россия» (90 мест), КПРФ (6 мест) и 4 независимых депутата. 20 депутатов работают в Госсовете на постоянной основе. Заседания проходят на двух государственных языках - русском и татарском (ведется синхронный перевод). Все залы оснащены компьютерной техникой, все заседания стенографируются. При Госсовете работают 7 постоянных комитетов (по социальным вопросам, экологии, куль-



В конференц-зале.



На месте спикера.

Наши в Госсовете!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Подняли вопрос о развитии в республике технологий безотходного производства и выработки биогаза. Ребята интересовались государственными программами содействия малому бизнесу, высказывали своё видение этих проблем. Также не забыли задать несколько вопросов об образовании в нашей стране. В ходе беседы ребята узнали о государственной программе «Алгарыш», согласно которой студенты могут отправиться на учёбу за границу (с обязательным знанием английского языка и сдачей экзаменов по профилирующим предметам). В конце беседы студенты поинтересовались порядком выборов руко-

ководителей основных направлений работы в молодёжной политике республики, а также представлена презентация ролика программы «Сельская молодёжь».

«Сельская молодёжь» - государственная программа, целью которой является создание оптимальных условий для реализации потенциала сельской молодёжи в процессе развития агропромышленного комплекса в Республике Татарстан. Программа ставит перед собой следующие задачи:

- организационное развитие системы управления,

молодёжи и их внедрение.

Подробности по тел. 8 (843) 231-81-71 и на сайте www.selmol.smo-rt.ru

Также в ходе выступления члена Молодёжной палаты Сафины Сулеймановой было изложено мнение о проекте «Парламентский урок». Но всё же, разговор главным образом шёл о том, почему молодёжь (студенты) не хотят возвращаться работать в сельскую местность.

По истечении регламента встречи был подведен её итог, точку в котором поставил проректор по воспитательной работе КГАВМ

группы «ТНВ» в Государственном Совете Республики Татарстан, член рабочей группы по созданию регионального филиала Федерального государственного унитарного предприятия «Президентская библиотека имени Б.Н. Ельцина» в Республике Татарстан. Родился 4 января 1947 года. Образование - высшее, окончил Московский литературный институт имени М. Горького. Является кандидатом исторических наук и академиком Академии гуманитарных наук России. Заслуженный

Очень много времени гость отвёл теме равноправия как в государстве, так и в обществе, в семье. Отметил, что, к сожалению, в нашей стране нет закона о национальной государственной политике. Тем не менее, подчеркнул, что Госсовет и депутатский корпус усиленно работают в этом направлении, что руководимым им комитетом была создана концепция государственной национальной политики и депутаты Татарстана регулярно обращаются с предложениями к Аппарату Президента РФ. Особое внимание Р.И. Валеев уделил обучению языкам: «Очень трудно регулировать количество часов русского и татарского языков в школах, но, тем не

как, о будущем сельской молодёжи и жизни села вообще, ну и, безусловно, был поднят вопрос о стипендиях и всевозможных льготах. Так, например, кто-то из зала спросил об отмене студенческих проездных в общественном транспорте города Казани. Данный вопрос депутат непременно обещал довести до сведения мэра города Ильсура Метшина. Интересен был следующий вопрос - о возможности прохождения альтернативной службы в качестве работы на селе. Р.И. позволил себе несколько поразмышлять на эту тему вместе с залом.

В общем, встреча была насыщенной и, судя по всему, очень необходимой. Хорошо, когда народ может вступить в диалог с представителями власти. Это свидетельствует о настоящей демократии, о свободе слова, правах граждан, в том числе и о праве на получение информации.



Р. И. Валеев (слева).

В.П. Васильев подчеркнул, что всё же считает необходимым введение обязательных альтернативных выборов.

Депутаты остались очень довольны активностью студентов и поблагодарили их за конструктивный диалог.

В 15 часов встреча продолжилась с заместителем председателя Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по культуре, науке, образованию и национальным вопросам Исаевой Анастасией Георгиевной, председателем Общественной молодежной палаты при Государственном Совете Республики Татарстан Ефимовым Евгением Петровичем, а также руководителем общественной организации аграрного объединения Тухватовой Миляушой Мударисовной (выпускницей и Почетной студенткой КГАВМ) и другими. Были изложены



исполнения и контроля в реализации молодежной политики на селе;

- повышение электоральной активности сельской молодежи;

- развитие молодежной общественно-государственной структуры на селе;

- информационное обеспечение сельской молодежи;

- обучение сельской молодежи социальному планированию;

- содействие в подготовке кадров сельскохозяйственного профиля;

- обучение лидеров сельских поселений специальным программам по формированию здорового образа жизни среди подростков и

Зарипов Рустам Фаритович, поблагодаривший работников и депутатов Госсовета за предоставление возможности такой встречи и, в свою очередь, пригласил депутатов и членов комитетов в нашу академию.

Приглашение не заставило себя долго ждать и уже 6 апреля с ответным визитом к нам приехал Валиев Разиль Исмагилович.

Валиев Разиль Исмагилович - член партии «Единая Россия», член Президиума Государственного Совета Республики Татарстан, председатель Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по культуре, науке, образованию и национальным вопросам,

председатель Комиссии Государственного Совета Республики Татарстан по контролю за реализацией национального проекта «Образование», член Геральдического совета при Президенте Республики Татарстан; член коллегии Республиканского агентства по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа», член депутатской



работник культуры Российской Федерации и Республики Татарстан. Награжден различными медалями и удостоен различных премий РФ и РТ. Избирался депутатом Верховного Совета Татарской АССР (1990-1995), депутатом Государственного Совета Республики Татарстан первого (1995-1999), второго (1999-2004) и третьего (2004-2009) созывов. Депутат Государственного Совета Республики Татарстан, работающий на постоянной основе.

Встреча с преподавателями и студентами была назначена на 14.00, точно в это время в актовом зале академии и появился гость в сопровождении ректора КГАВМ Г.Ф. Кабиров. Ректор от лица преподавательского состава, деканатов и, конечно, студентов приветствовал гостя - зал встретил депутата бурными аплодисментами. Примечательно, что был задан определённый формат встречи - разговор начался на двух государственных языках - русском и татарском - и в таком же духе прошла вся дальнейшая встреча.

В начале встречи Разиль Исмагилович коротко рассказал о себе, о своей карьере, службе. Аудитория узнала о его заслугах и достижениях.

менее, баланс между ними будет сохранён». Татарстан - многонациональная республика, в ней проживает более 100 народов, с преобладанием татар - 53% и русских - 39%. Однако в республике существует огромное количество различных воскресных национальных школ (украинские, азербайджанские и др.) и домов Дружбы народов. «Нужно уважать и ценить всякую народность, давать возможность развивать родные языки, культуры, традиции и религии».

Далее разговор пошёл о национальных государственных программах. Наш гость подробно рассказал о программе «Бэлекеч», которая предусматривает строительство новых и реконструкцию старых детских садов. На текущий год запланировано открытие двадцати трёх новых детских садов в республике. Также мы услышали его мнение о программе «Сельская молодежь» и др.

В конце своего выступления Разиль Исмагилович поведал студентам о работе Госсовета, как разрабатываются законы и как их утверждают на чтениях.

Следующая половина встречи прошла в диалоге «вопрос-ответ». Студентов и преподавателей волновали различные темы - о язы-

очень креативным человеком - в конце встречи закончил выступление своим собственным произведением (на татарском и русском языках), - ведь, Разиль Исмагилович ещё и видный татарский поэт и писатель! И здесь очень уместно вспомнить одну хорошую поговорку: талантливый человек - талантлив во всём! Очень применимо данное высказывание к нашему уважаемому гостю!

Ректор академии Галимзян Фазылзянович горячо поблагодарил гостя, вручив ему в подарок памятную книгу. В ответ Разиль Исмагилович подарил для библиотеки академии только что вышедший из печати четырехтомник его сочинений! Зал взорвался аплодисментами.

Проректор по воспитательной работе Рустам Фаритович Зарипов:

- Встречи в подобном формате просто необходимы. Миф о закрытости власти развеивается именно таким вот образом. Студенты и преподаватели видят, что для наших законодателей нет закрытых тем - любую даже самую большую проблему депутаты готовы обсуждать на уровне простых избирателей. А наша академия - мы видим - живёт в русле нового времени и всегда открыта всем контактам.

На обеих встречах побывал Эдуард САДЫХОВ, студент 209 группы КГАВМ (фото автора).

Фотография на память.



ЗАПИСКИ ВЕТЕРИНАРНОГО ВРАЧА

Мемуары любого человека читать всегда интересно и любопытно. Оно и понятно: воспоминания имеют ту прекрасную особенность, в отличие от «сухих» архивных документов, что позволяют посмотреть на прошлое глазами конкретного человека. Его переживания, личные впечатления и ощущения, нашедшие отражение в мемуарах, также интересны, поскольку дают возможность более приближенно посмотреть на его жизнь и работу.

В 2003 году профессор нашей академии М.Г. Миролюбов опубликовал книгу «Записки ветеринарного врача», которая заслуживает внимания именно как великолепный автобиографический очерк человека, выбравшего непростой путь работы ветеринара.

Листая 176-страничные мемуары Михаила Григорье-

вича, ловишь себя на мысли, что перед нами человек, явно искренне и с полной отдачей сил работавший на любимом месте. До того, как вернуться на работу в Казанский ветеринарный институт (окончил в 1955 году) и отдать ему 40 лет своей жизни, автор проработал сельским ветеринаром в Удмуртии и в Казанском зоопарке, о чем автор детально рассказывает. Здесь, в мемуарах, читатели могут прочитать и о том, как на практике, в полевых условиях (а речь идет о середине прошлого века, когда не во всех населенных пунктах была соответствующая инфраструктура, позволявшая полноценно работать) действовал ветеринар. При этом стиль изложения материала профессором прост для понимания, доступен, содержит не только много любопытных фактов из практики врача,

но и житейских наблюдений. Встречаются в тексте и этнографические зарисовки о жизни народов, с которыми Миролюбову приходилось контактировать.

С 1960 года Михаил Григорьевич работал в Казанском ветеринарном институте, вначале на кафедре паразитологии, а затем на кафедре акушерства, пройдя путь от ассистента до заведующего кафедрой в профессорском звании. Впрочем, это не означало замыкание исключительно на педагогической работе: выезды в районы были регулярными, а значит, отрыва теории от практики не могло возникнуть. И этот период своей жизни ученый описывает все хорошим литературным языком, что даже неветеринару читать интересно. Многочисленные курьезы из профессиональной жизни врача в сочетании

с духом времени, который автор описывает в книге, делают чтение увлекательным.

В этой связи хотелось бы, чтобы примеру профессора Михаила Миролюбова следовали и другие, ныне здравствующие, но уже далеко немолодого возраста преподаватели, которые могли бы написать мемуары о своей жизни. Хотя это занятие носит личный характер (не каждый человек готов поделиться со всем миром своим прошлым), но в случае его реализации потомкам можно будет узнать о человеке не только по написанным обычно энциклопедическим языком (что означает определенную «канцелярность» изложения) биографиям, но и по воспоминаниям, которые раскрывают перед нами не только автора мемуаров, но и ту эпоху, в которой ему пришлось жить и работать.

НАБИЕВ ФАНИС ГАЛИНУРОВИЧ



16 марта 2011 года на 75-м году жизни скончался доктор ветеринарных наук (1991), заслуженный деятель науки Республики Татарстан, профессор (1993) Казанской государственной академии ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана Набиев Фанис Галинурович.

Фанис Галинурович родился 1 марта 1937 года в дер. Старо-Алимово Актанышского района ТАССР. Окончив Казанский ветеринарный институт имени Н.Э. Баумана (1961), работал ветеринарным врачом племсовхоза «КИМ» Куйбышевского района (1961-1962), ветеринарным врачом Елабужского района (1962-1965), старшим ветеринарным врачом Елабужского зверосовхоза (1965-1970).

С февраля 1970 года Ф.Г. Набиев работал в Казанском ветеринарном институте старшим преподавателем, старшим научным сотрудником, председателем профкома (1989-1994) и одновременно доцентом, затем профессором кафедры фармакологии и токсикологии. С октября 1996 года был заведующим кафедрой фармакологии и токсикологии имени Н.А. Сошестввенского, с июня прошлого года - профессор кафедры физиологии и

таций. Он являлся членом диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций, членом Ученого совета Казанской государственной академии ветеринарной медицины, членом совета и методической комиссии факультета ветеринарной медицины.

Ф.Г. Набиев принимал активное участие в общественной жизни академии: работал секретарем приемной комиссии, куратором студенческих групп, членом и председателем профбюро ветеринарного факультета, членом и председателем профкома института. Он часто выезжал в коллективные хозяйства и на предприятия Республики Татарстан и других республик и областей для оказания помощи производству. Много

Академия поможет хозяйствам

Преподаватели и студенты-старшекурсники Казанской государственной академии ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана планируют оказывать практическую помощь предприятиям АПК Татарстана. Мера во многом вынужденная - в сельхозпредприятиях республики в целом не хватает 400 ветеринарных специалистов.

Об этом корреспонденту агентства «Татар-информ» сообщил проректор по научной работе вуза, доктор ветеринарных наук, профессор Азат Алимов.

Практическая и научно-консультационная ветеринарная помощь будет осуществляться на основе заявок предприятий АПК. Из преподавателей и студентов-

старшекурсников планируется формирование мобильных отрядов, которые будут регулярно выезжать в районы республики. Тем самым удастся отчасти решить проблему, связанную с нехваткой ветеринарных кадров в хозяйствах РТ.

Кроме того, студенты ветеринарной академии продолжают выезжать в

передовые хозяйства РТ, животноводческие комплексы которых оснащены оборудованием ведущих зарубежных фирм. Как считают преподаватели вуза, это необходимо для работы будущих ветеринаров.

Ирина ИГНАТЬЕВА.
(Перепечатка с согласия ИА «Татар-информ»).

КАК ЖИВЕТСЯ СТРАУСАМ

В ТАТАРСТАНЕ



тельностью жизни - до 80 лет, при этом почти четыре десятка лет она сохраняет способность к размножению.

Практика бишинских страусоводов показывает, что теплолюбивые птицы выдерживают морозные российские зимы. Самое главное, чтобы помещения, в которых содержатся страусы, были просторными, достаточно высокими и без сквозняков.

- Нужна и большая территория, ведь страусы очень много двигаются и по этой причине в их мясе холестерина гораздо меньше, чем даже в конине, - рассказывает главный зоотехник СХП «Колос Синтез» Абрик Ягафаров. - Очень ценным продуктом является страусиный жир, который из-за глубокой проникающей способности используется при изготовлении кремов и мазей для спортсменов и лечения больных остеохондрозом.

Внутри специального помещения каждая семья и молодые особи отделены друг от друга. Нужно заметить, что, несмотря на свой компанейский характер,

страус - большой индивидуалист и ревнивец. Самец и самка составляют одну семью, и не дай бог, если взрослая особь начнет «изменять» - начинается драка вплоть до гибели одной из птиц.

- Половозрелыми самки становятся в возрасте 2-3 лет, самцы - к четырем-пяти годам, - рассказывает Абрик Ягафаров. - За сезон от одной самки мы получаем 30-40 яиц. Можно достичь и вдвое больших результатов, но даже при получении от одной «курицы» по 8-10 цыплят это выгодное производство, ведь, кроме реализации молодняка, продаются и мясо, и перья, и яйца страуса. Ценным продуктом является кожа этой птицы.

В рационе страусов, как можно догадаться, преобладают фураж и зелень. Взрослая птица съедает в день до трех килограммов комбикорма и чуть больше зелени. Зимой вместо зелени довольствуется травяной мукой, сенной сечкой, отходами тепличных хозяйств.

Особого внимания требуют «новорожденные» страусята. Частникам, которые несколько лет назад заинтересовались развитием этого направления, страусоводство принесло одни убытки. Причиной гибели молодняка Абрик Ягафаров считает несоблюдение сроков начала их кормления.

Оказывается, первые три дня птенцов к «взрослой» пище вообще нельзя допускать. Их прикармливают сначала кисломолочными продуктами с живыми бактериями, а с третьего дня - зеленью лука, крапивы, творогом, яйцом.

В СХП «Колос Синтез» не сомневаются, что технологии выращивания африканских страусов в условиях Татарстана, отработанные в подразделении «Бишня», ставшем своеобразной экспериментальной площадкой, помогут и фермерам, и хозяйствам сделать разведение страусов в наших широтах прибыльным бизнесом.

«Республика Татарстан».



В последние годы многие страны переживают настоящий страусиный бум: фермы обзаводятся экзотическими птицами, выращивают их, поставляют в магазины мяса этой африканской птицы. Затронул этот бум и Россию, и в частности, Татарстан.

Когда в 2001 году в Казань завезли первую партию трехмесячных цыплят страуса, планы разведения этой птицы были весьма радужными. Тем более, что через два года цыплята превратились в двухметровых красавцев, а затем стали давать и потомство. Но, как это нередко бывает, не все пошло гладко: страусиная ферма постепенно захирела, и новое дело едва не оказалось загубленным, не успев начаться.

Хорошо, что понимание и живой интерес к нему в свое время проявил руководитель холдинговой компании «Золотой колос» Рафис Василов. Разведению страусов как бы придали второе дыхание, и сегодня в подразделении «Бишня» СХП «Колос Синтез» (Зеленодольский район Республики Татарстан) насчитывается почти 40 голов редкой для наших мест птицы, уже дающей потомство.

Как видим, говорить о разведении в промышленных масштабах пока рано. Как и о высоких экономических показателях. Впрочем, сегодня в «Бишне» главным считают отработку технологий содержания, кормления, инкубирования страусов в условиях Татарстана.

В семействе страусов африканский - самый крупный. Рост его достигает 2,5 метра, а вес взрослого самца может составлять 180-200 килограммов, у самки масса тела несколько меньше. Птица отличается исключительной продолжи-

За время работы в институте (академии) показал себя умелым воспитателем и высококвалифицированным педагогом. Успешно сочетал учебную работу с научно-исследовательской. Будучи ассистентом кафедры фармакологии, он обобщил в кандидатской диссертации свой многолетний труд на производстве и в 1971 году ему присуждена ученая степень кандидата ветеринарных наук, в 1991 году - ученая степень доктора ветеринарных наук, а с января 1992 года являлся профессором кафедры фармакологии и токсикологии. По материалам научных исследований им опубликовано свыше 120 научных работ. Под его руководством выполнены и защищены 1 докторская и 6 кандидатских диссер-

вации Фанис Галинурович уделял решению вопросов реализации закона «О языках народов Республики Татарстан» в академии, изданию методических указаний на татарском языке для студентов и научных работников академии.

Научно-педагогическая и общественная работа Ф.Г. Набиева неоднократно отмечена благодарностями и Почетными грамотами ректора, общественных организаций академии и Республики Татарстан. Награжден медалью «Ветеран труда».

Ветеринарная общественность, коллектив КГАВМ, ученики профессора глубоко скорбят по поводу кончины Фаниса Галинуровича Набиева и выражают искреннее соболезнование его семье и близким.

Мы надеемся, что каждый преподаватель ветеринарной академии станет подписчиком газеты «Ветеринарный вестник»!

Профессиональную газету уже 16-й год издает Главное управление ветеринарии КМ РТ. За это время вышло 150 номеров! Чем живет ветеринарная служба республики? Как в её структурах трудятся выпускники вуза? Что их радует, тревожит, вдохновляет на плодотворный труд? Чем дышит, как живет практическая ветеринария?

Газета поможет Вам получить ответы на эти и другие вопросы.

ПИШИТЕ В ГАЗЕТУ!

ДЛЯ УЧЕНЫХ В НЕЙ ВСЕГДА ЕСТЬ МЕСТО!

Оформление подписки - во всех подписных пунктах республики.

ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС ГАЗЕТЫ - 16013.

Стоимость подписки на 6 месяцев - 59 руб.64 коп.

Редакция «Ветеринарного вестника».

ОЛИМПИАДА ПО ГИСТОЛОГИИ

В нашей академии регулярно проводятся олимпиады практически по всем дисциплинам. Сегодня речь пойдёт об олимпиаде по гистологии-2010, проведенной кафедрой патологической анатомии и гистологии в преддверии текущего года. Некоторым студентам 2-го курса ФВМ и ВСЭ посчастливилось принять в ней участие. Отважились на это около 30 студентов.

После учебного дня наши умники и умницы собрались в назначенном месте - в «сером» здании. В 16.00 состоялась торжественное открытие олимпиады. На сцене появились наши любимые гистологи Ирина Степановна, Эльвира Наилевна, Земфира Идрисовна. поприветствовав участников и поздравив с этим событием, они объяснили правила и сверили списки. Спустя мгновение прибыл и почётный гость - главный

ветеринарный врач г. Казани Оразали Турманович Муллакаев. Он вдохновил ребят своими напутствиями, пожелал всем удачи, а в конце выступления обрадовал участников соревнования - победителей олимпиады ждут денежные призы! Торжественное открытие было подведено чертой - общим фотоснимком на память.

Начался 1-й тур олимпиады. Волнения, разговоры, улыбки сменились серьёзными выражениями лиц и полным сосредоточением. Ребята определили каждый по 10 гистопрепаратов и собрались ждать результатов, по итогам которых лучшие проходят в следующий этап.

Во 2-й тур прошла половина объявленных в начале ребят. Второй тур: надо выяснить только по 5 препаратов, но сделать это гораздо сложнее. Тем не менее, добрая половина

испытуемых на этом этапе смогла преодолеть и его.

В решающем 3-м туре надо было показать весь потенциал знаний, не только определить препарат, но и дать его полную структурно-морфологическую характеристику и ответить на «каверзные» вопросы комиссии. Нашим умницам (а в финале сражались уже только девушки) и это оказалось под силу. Итог - три третьих места, два вторых и один абсолютный лидер - победитель олимпиады.

И вот - объявление имен лучших!

3 место: Танеева А. (206 гр.), Мифтахова А. (203 гр.), Марюшина А. (206 гр.);

2 место: Пермякова А. (204 гр.), Янгуразова А. (251 гр.);

1 место: Шамсиева Л. (206 гр.).

Девушкам были вручены награды. Звучали поздравления, всевозможные

любезности, раздались аплодисменты!

Олимпиада проводилась в шестой раз. Традиция её проведения заложена доктором ветеринарных наук, профессором Муллакаевым О.Т., который на тот момент был заведующим кафедрой гистологии. Несмотря на занятость, Оразали Турманович всегда находит время для того, чтобы

торжественно открыть олимпиаду и поприветствовать участников.

Все призёры олимпиады получают отличную оценку на экзамене по гистологии и небольшие подарки от профессора Муллакаева О.Т.

Напоследок хотелось бы сказать следующее: очень отраднo, что в нашей академии проводятся различные олим-

пиады! Это отличный закал для студентов, прекрасный стимул к отличной учёбе! Ребята, держайте, проявляйте себя в изучении разных дисциплин и в науке! Успех всегда будет вам сопутствовать, если к делу подойдёте с любовью и энтузиазмом!

Эдуард САДЫХОВ.
209 гр. (фото автора).



В этом году в Татарстане на высоком уровне будет отмечаться юбилей одного из гениев татарской литературы - Габдуллы Тукая (1886-1913). Естественно, что по этому поводу будут проводиться торжества, конференции, концерты, произносятся речи. Казалось бы, на первый взгляд, наша академия к миру художественной литературы имеет не самое близкое отношение. Но это только на первый взгляд. В истории нашей Alma mater были те, кто тоже внес свой заметный вклад в татарскую культуру. В стенах Казанского

института. При поступлении в анкету будущий писатель указывает, что происходит из семьи служащих. На такой обман идти приходилось тогда многим, кто имел родителей из числа «сомнительных классовых элементов» - дворян или духовенства. Однако это не сработало, и через месяц Атилле Расулеву отчисляют из КАИ.

Такой случай, возможно,

В 1947 году фронтовик возвращается в родной Казанский ветеринарный институт, где поступает в аспирантуру. В 1950 году защищает кандидатскую диссертацию на тему: «Влияние работы лошади на переваримость рациона». После чего, будучи кандидатом сельскохозяйственных наук, работает на кафедре кормления сельскохозяйственных жи-

вотное. Роман «Путь героев» (1969) описывает гражданскую войну, участие в ней татарского народа. Его роман-трилогия «Янашев» (1968-1981) посвящен татарскому революционеру Хусайну Янашеву. «Большая наука» Татарстана нашла отражение в его произведении «Когда расходятся пути» (1965). В романе «Испытание» (1978)

отмечен, что можно объяснить только тем, что не так много людей как, наверное, из числа преподавателей, так уж тем более из числа студентов знают о том, что в нашем вузе учились, работали и творили в том числе и классики литературы. Очень хотелось бы, чтобы и в музее академии, и на кафедре кормления сельскохозяйственных животных, где писатель проработал почти тридцать лет, и на занятиях по татарскому языку нашла свое отражение память об этом человеке.

Возможно, стоило бы от-

ВНИМАНИЕ!

Приглашаем принять участие в конкурсе «ГАЗЕТА АКАДЕМИИ»

Ваши предложения по названию газеты и статьи в рубрике:

- история и герои вуза,
- жизнь академии в праздники и будни,
- современные подходы к обучению студентов,

Здесь работал и творил

ся и работал замечательный татарский писатель Атилла Расих (Расулев), о чем, наверно, из нынешних студентов КГАВМ мало кто знает.

Будущему классику татарской литературы родиться довелось не на родине, а в далеком Стамбуле в 1915 году. Его семья отправилась в хадж в Мекку, но из-за начавшейся Первой мировой войны «застряла» в Османской империи. После окончания войны в 1918 году семья Расулевых возвращается домой в родной г. Троицк (ныне город Челябинской области). О своем факте рождения на территории Турции Атилла Расих в автобиографиях никогда не указывал, предпочитая местом рождения считать уральский городок Троицк, что было вполне объяснимо: в советские годы такие факты, как место рождения в купе с социальным происхождением имели порой судьбоносное значение для человека. Не удалось этого избежать и будущему татарскому писателю. В шестом классе его отчисляют из школы как сына муллы. В 1928 году семья переселяется в Казань, стараясь выдать себя за уральских рабочих, отправившихся в Поволжье в поисках заработка. Работу Расулевы начинают на химкомбинате имени М. Вахитова. Школьное образование в то время было не десятилетним, как сейчас, поэтому, отучившись год в Казани, после 7 класса Атилла идет учиться в местное училище, где осваивает профессию токаря и в 1933 году начинает работать по профессии.

Однако, чувствуя в себе желание учиться дальше, он поступает в только что открывшийся Казанский авиационный

отбил бы желание у других пытаться получить высшее образование, но только не у будущего татарского писателя. Он отправляется в Москву в Наркомат образования, где, протоптав не один день в коридорах и кабинетах, все равно добивается получения официального разрешения на право получить высшее образование.

Вернувшись в Казань, Атилла Расих поступает в Казанский ветеринарный институт, в котором учится в 1934-1938 годах. Именно в эти студенческие годы раскрывается талант будущего классика, хотя публиковаться он начал уже с 1930 года (первый его рассказ «Поворот» был опубликован в московском татарском детском журнале «Октябренок», издаваемом Мусой Джалилем. Уже это произведение начинающий писатель подписал псевдонимом. «Расих» - это в честь своей бабушки, носившей имя Расиха, которую Атилла очень любил и читал.

Свои рассказы молодой писатель публикует в дальнейшем на страницах журналов «Чаян» и «Совет эдэбияты» (второй из них сегодня называется «Казан утлары»).

После окончания КВИ, Атилла едет по распределению в Дагестан, где работает зоотехником. А по возвращении в Казань трудится в Наркомате земледелия своей республики. Однако в 1939 году начинается советско-финская война, и Расулев отправляется на фронт. Демобилизуется он только в 1945 году, уже в звании капитана. За его плечами - вся Великая Отечественная война.



вотных, сперва - ассистентом, а потом уже в качестве доцента проработал в ветеринарном вузе до 1976 года - до самой пенсии. В 1950-е годы Атилла Расих, помимо своей непосредственно педагогической деятельности как доцента КВИ, организовал и вел в институте литературный кружок, участниками которого тогда были многие из нынешних аксакалов КГАВМ, в то время ходившие на заседания кружка как студенты или аспиранты. Хорошо бы было, если бы они поделились своими личными воспоминаниями о татарском писателе Атилле Расихе, который оставил яркие произведения, вошедшие в золотой фонд татарской литературы.

Работа в ветеринарном институте наложила отпечаток на творчество классика. Являясь с 1946 года членом Союза писателей СССР, Атилла Расих опубликовал свыше тридцати романов и повестей, в которых нашли отражение и сельская жизнь, и труд работников животноводства, и историче-

показана жизнь работников институтов: преподавателей и ученых. Писатель пробует себя и в жанре детектива и научной фантастики, дань которым отдана в произведениях «Зерна счастья» (1948), «Опасное испытание» (1958), «Украденный клад» (1961) и др. Большинство из его произведений переведено на русский язык. Да и сам писатель любил переводить с русского на татарский язык (например, в 1959 году издается в переводе Атиллы Расиха роман Александра Беляева «Человек-амфибия», написанный в 1927 году и экранизированный впоследствии - в 1961 г.).

В чем-то творчество Атиллы Расиха схоже с наследием другого классика Чингиза Айтматова, который, кстати, также имел отношение к ветеринарной профессии: великий киргизский писатель был зооинженером по образованию.

В 1976 году Атилла Расих награжден орденом Трудового Красного Знамени, а в 1981-м становится лауреатом Государственной премии имени Г. Тукая. Но не только последний факт сближает советского писателя с великим классиком татарской литературы Габдуллой Тукаем, чей юбилей в этом году будет отмечать Татарстан, да и, наверное, весь татарский мир. Мало кто знает, но мама Атиллы Расиха - Зайтуна, когда Габдулла Тукай жил и работал в Троицке, была музой для поэта, хотя отношения носили только дружеский характер.

В прошлом 2010 году Атилле Расиху исполнилось бы 95 лет. К сожалению, в академии этот юбилей никак не был замечен и

ля в библиотеке, приглашая тех преподавателей, которые помнили Атиллу Расиха как коллегу, организовать творческий вечер памяти писателя, позвать автора биографической книги «Атилла Расих: жизнь и творчество» (Казань, 2006) Равию Зарипову, родных и близких писателя, ведь в этом году 15 лет как его нет в живых (сердце писателя перестало биться 9 мая 1996 года), т.е. еще живы те, кто знал классика лично. Ведь если Казанский университет гордится писателями Сергеем Аксаковым, Львом Толстым, Равилем Бухараевым и другими, как своими питомцами, то совершенно непонятно, почему наша академия не может гордиться Атиллой Расихом. Ведь тот факт, что КГАВМ имени Н.Э. Баумана подарила своей стране не только великих ученых, но и не менее великих писателей, делает честь нашей Alma mater, и будет большой ошибкой, если мы будем об этом забывать.

Раис СУЛЕЙМАНОВ.

Редколлегия.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 420074, г. Казань, ул. Сибирский тракт, 35.
Тел./факс: (843) 273-97-14
www.ksavm.senet.ru
e-mail: rais.suleymanov@rambler.ru

Распространяется бесплатно.

Филиал ОАО «ТАТМЕДИА» «ПИК «Идел-Пресс»
420066, г. Казань, ул. Декабристов, 2.

Заказ 7257. Тираж 500.

Подписано в печать по графику –
в 14.30 18.04.2011 г.

пункников академии,
- студенческий юмор,
- кроссворды по тематике обучения

просим представить в печатном и электронном виде в студсовет (ауд.134).

Наиболее ценные и удачные статьи и публикации будут премированы!

Редколлегия газеты
«Бауманец».

ВЕДИТЕ ДНЕВНИК!

Близится замечательная пора - летние каникулы. Редакция просит студентов вести дневник, чтобы потом рассказать в газете о самом интересном эпизоде вашей каникулярной жизни. Размер материала - от одной до трех страниц. Лучшие публикации будут отмечены орденами читателей и премиями редакции.

Успеха вам!